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一、选择题
1．（C）
板间距远小于
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远小于板的线度，故两板间电场可看成均匀场其大小，
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两板附近各自产生电场大小
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若两板带同种电荷，则板间
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方向相反，若带有异种电荷，则方向相同
此两种情况板间场强大小均为
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，故本题选
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2．（B）
电力线总是指向电势降落的方向，
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3．（A）
由第1题知，两板间的场强大小
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本题中两板带异种电荷，故
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4．（C）
[image: image1.wmf]d

设正方形回路的边长为
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，则由题目可知圆形回路的半径为
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，故圆形回路中心处场强大小
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解图所示电流方向，可判断四段导线在中心处
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的方向相同，都垂直纸面向里由有限长载流直导线在其周围任一点产生
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的大小
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对
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对整个回路，
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所以
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，故本题选
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5．（C）
由洛伦兹力公式
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带正电，粒子
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带负电，且粒子在磁场中所受力大小
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由粒子运动轨迹知
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6．（C）
由大平板电流方向，根据右手定律可判断小线框的磁场方向
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，
安培定律
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，可判断小线框受力情况，故本题选
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7．（D）
设两个半环式螺线管的自感系数分别为
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8．（A）
位移电流
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是由变化的电场产生的，即本质上位移电流是变化着的电场，且导体内的
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不会产生焦耳热，位移电流和传导电流一样都是激发磁场的源服从安培环路定律，故本题选
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二、填空题
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解：由电势叠加原理可知
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点电势永远为
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，与电势零点的选取无关。
设无穷远处为电势零点，
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[image: image61.wmf]0

B

U

=

，

[image: image62.wmf]P

点电势
[image: image63.wmf]0

B

P

P

UEdl

=×=

ò

urr



[image: image64.wmf]O

点电势
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解：当
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板不接地时，两板相向面上带电量均为
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的异种电荷，而相背面上电量大小相等符号相同，由选择题第1题知，两板间的场强大小
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当
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板接地时，在
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板上感应出负电荷，两板相向面带电量分别为
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解：若是完整的导体管（即没有狭缝），由安培环路定律
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，可知管的轴线处磁感应强度大小为零。故对于割去狭缝后的导体管在轴线上磁感应强度大小恰好等于宽为
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的狭缝在轴线上单独产生的磁感应强度大小。
取过导体管轴线处得闭合曲线
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即
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解：线圈所受磁力矩
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转过角度
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转过角度
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[image: image90.wmf]0.4

V

；
[image: image91.wmf]2

0.5/

ms

-


解：由感应电动势公式
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解：由于轮子转速为
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由于
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解：由磁通量公式可知
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    (1)则任何时刻
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通过线圈的磁通量为
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(2)线圈中的感应电动势
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解：回路中磁通量变化时，产生的感应电动势
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其方向如
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三、计算题
1．解：在球内去半径为
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在半径为
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的球面内包含的总电量为
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以该球面为高斯面，按高斯定理有
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2．解：（1）挖去电荷密度为
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的小球，以形成球腔，相等于不挖而在同一位置放上电荷体密度为
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而场强为两者叠加，即
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解图所示.

（2）以
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方向如题
[image: image159.wmf]7.3.1

解图所示.
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3．解：（1）圆弧
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（2）磁力矩
线圈的磁矩为
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线圈平面与
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方向：力矩
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4．解：建立坐标如题
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在直角三角形线框所围平面上的磁通量为
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三角形线框中的感应电动势大小为
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其方向为逆时针绕行方向.
5．解：（1）于长直螺线管其管内磁感应强度为
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的方向与电流流向成右旋关系.
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及感生电场得轴对称性，有
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为螺线管中某点到轴的距离）
式中负号表示
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